

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИДЕИ В ПРОПОВЕДНИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ

Дьяченко Олег Викторович

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Автор статьи анализирует общественно-политическую проблематику, артикулируемую в проповеднической литературе Свидетелей Иеговы.

Актуальность предлагаемой темы обусловлена широким общественно-политическим резонансом религиозной деятельности Свидетелей Иеговы в условиях усиления интеграционных процессов в Союзном государстве. Как известно, в Российской Федерации в 2017 г. принято судебное решение о запрете деятельности этого религиозного объединения и конфискации собственности в доход государства. Первоначально по обвинению в экстремизме были запрещены местные организации, а в 2017 г. запрет коснулся уже всего религиозного объединения. В Беларуси же иеговисты функционирует как одно из 26 религиозных объединений и это создает сложную юридическую ситуацию в свете унификации законодательства двух стран и выработки единого подхода в оценке деятельности религиозных организаций [1, с. 8].

Одной из причин, обосновывающих принятие ограничительных мер в отношении деятельности иеговистов, выступает широкая политическая пропаганда, осуществляемая идеологами этой организации посредством распространения религиозной литературы среди населения. И не всегда навязываемые иеговистами общественно-политические идеи соответствуют идеологии белорусской государственности, интересам личности и общества. Более того, инсталлируемые в религиозное сознание представления о социально-политическом развитии общества часто противоречат государственным программам. Ввиду специфики функционирования религиозного сообщества иеговистов все идеологические установки политического содержания посредством системного религиозного всеобуча превращаются в императивы обыденного социально-политического поведения основной массы верующих.

Общественно-политическая проблематика в популярной форме представлена на страницах журналов «Сторожевая башня. Возвещает Царство Иеговы» и «Пробудитесь!», книжных изданий «Исследуем писания каждый день» и «Ежегодники Свидетелей Иеговы», трактатов «Каким Вы видите будущее?», «В чьих руках этот мир?», «Придет ли конец страданиям?»; книги «Подражайте их вере», «В полной мере совершай свое служение», «Чему нас учит Библия», «Ответы на вопросы»; буклетов «Что такое Царство Бога?», «Для чего Иисус приходил на землю?», «Приглашаем вас изучать библию вместе со свидетелями Иеговы», «Ты будешь со мной в Раю» Как исполнится это обещание?» и др.

Итак, иеговисты являются сторонниками теократии. Согласно их вероучению, теократическая форма правления будет установлена после глобального геополитического конфликта, называемого «битвой Армагеддон». Иеговисты верят в то, что социум управляется сатаной и, следовательно, все военные конфликты, религиозно-расовая вражда, ограничения религиозной деятельности, экономические

проблемы, эпидемии и другое имеют сатанинский характер. Они исходят из того, что все существующие на земле политические системы являются порождением сатаны и, следовательно, под большим вопросом находится признание законности их установления. Поэтому в повседневной жизни иеговисты руководствуются только теми «человеческими законами», которые не противоречат религиозным предписаниям и соответствуют программным установкам. Такой подход позволяет им руководствоваться двойными стандартами политико-правового поведения. Этим объясняется отказ выполнять решения по ограничению миссионерской деятельности, бесконтрольному распространению литературы и т.д.

Верующие дистанцируются от любого вида общественно-политической деятельности и ставят интересы своей организации выше национальных интересов страны своего проживания. Внешне это проявляется в непризнании государственной символики, в добровольном отказе от избирательных прав, в стремлении к религиозному пацифизму и отказу от прохождения срочной воинской службы, включая вооруженную защиту страны. Вопрос воинской обязанности в настоящее время разрешается через предоставление иеговистам права на прохождение альтернативной службы. Ярким примером является их отказ от участия в избирательных кампаниях.

В журналах «Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы» периодически публикуются подборки статей, направленных на формирование установок политико-правового поведения верующих [2]. Анонимные авторы публикаций «Что сказал бы Иисус?», «Как Иисус относился к политике?», «Как к политике должны относиться христиане?», «Как христианские учения влияют на общество?», «Верующий человек и ответственный гражданин. Как быть тем и другим?» четко выдерживают линию на политическую социализацию личности, аргументируют позицию так называемого «нейтралитета» – отказа от участия в политических мероприятиях на том основании, что этим миром управляет сатана и «злые духовные силы», обосновывают идею уничтожения национальных правительств и установления теократической формы правления. В качестве примеров приведем несколько фрагментов оригинального текста: *«3. Истинные христиане проявляют преданность только Царству Бога. Иисус и его последователи знали, что в назначенное время Бог установит небесное правительство, которое будет править всей землей. Библия называет это правительство Царством Бога и сообщает, что Царем этого Царства назначен Иисус Христос (Откровение 11:15). Поскольку правление этого Царства затрагивает всех людей, Иисус проповедовал главным образом «благовест о царстве Бога» (Лука 4:43). Он также учил своих учеников молиться: «Пусть придет твое царство». Почему он это делал? Потому что под давлением этого Царства воля Бога непременно исполнится на небе и на земле (Матфея 6:9, 10). «А что произойдет с человеческими правительствами? В Библии говорится, что правительства «всей обитаемой земли» будут уничтожены (Откровение 16:14; 19:19 – 21). Если человек твердо верит, что вскоре Царство Бога устранил все ныне существующие политические системы, то он, естественно, не станет их поддерживать. В противном случае он, по сути, выступает против Бога». Далее: «повинуясь словам Иисуса, истинные христиане рассказывают всем людям о Царстве Бога – единственном правительстве, способном*

положить конец нечестивой системе вещей сатаны и установить праведный новый мир». На странице 10: «В то же время Свидетели Иеговы считают, что быть хорошими гражданами – это их христианский долг. Поэтому они с уважением относятся к государственной власти. Их проповедническая деятельность и публикации побуждают людей быть законопослушными. Однако, если требования правительства противоречат Божьим повелениям, Свидетели не будут их выполнять, потому что они «должны подчиняться Богу как правителю, а не людям» (Деяния 5:29; Римлянам 13:1 – 7)».

Подобные поучения входят в противоречие с законодательством Республики Беларусь. Так, согласно статье 7 Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» от 31 октября 2002 г. № 137-З «никто не может по мотивам своих религиозных убеждений уклоняться от исполнения установленных законом обязанностей», а в соответствии со статьей 13 Закона религиозные организации создаются гражданами Республики Беларусь с целью удовлетворения религиозных, а не политических потребностей. Статья 8 Закона не допускает проведения в местах богослужений мероприятий политического характера, а также выступлений, призывов, оскорбляющих представителей органов государственной власти, должностных лиц и отдельных граждан. Публичное обсуждение на религиозных собраниях организации Свидетелей Иеговы указанных материалов на тему «Религия и политика: допустим ли союз?» объективно направлено на нарушение законодательства Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях», а также Устава религиозной организации Свидетелей Иеговы в Республике Беларусь.

Литература

1. Старостенко, В. В. Религии в Республике Беларусь в статистическом измерении : справочник / В. В. Старостенко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2021. – 144 с.
2. Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2012. – 1 мая. – С. 3–10.